



## 深刻把握人民代表大会制度的显著政治优势

### ——论学习贯彻习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上重要讲话

人民日报评论员

人民代表大会制度是中国共产党领导中国人民艰辛探索长期奋斗的成果,是从中国土壤中生长起来的全新政治制度,是人类政治制度史上的伟大创造。在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上,习近平总书记发表重要讲话,回顾中国共产党领导中国人民建立、完善人民代表大会制度的光辉历程,深刻阐述人民代表大会制度的显著政治优势,系统总结新时代人民代表大会制度理论和实践创新重大成果,对在新的历史起点上坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度作出全面部署、提出明确要求。习近平总书记的重要讲话立意高远、催人奋进,丰富和发展了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,是一篇闪耀着马克思主义真理光辉的纲领性文献。

1954年9月,一届全国人大一次会议召开,通过了《中华人民共和国宪法》,确立了人民代表大会制度这一根本政治制度。70年来,在党的领导下,人民代表大会制度不断完善,展现出强大生命力和显著政治优势,成为支撑我国国家治理体系和治理能力现代化的重要制度载体。

1954年9月,一届全国人大一次会议召开,通过了《中华人民共和国宪法》,确立了人民代表大会制度这一根本政治制度。70年来,在党的领导下,人民代表大会制度不断完善,展现出强大生命力和显著政治优势,成为支撑我国国家治理体系和治理能力现代化的重要制度载体。

# 习近平在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话强调 坚定道路自信理论自信制度自信文化自信 继续把人民代表大会制度坚持好完善好运行好

李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席 赵乐际主持



9月14日上午,中共中央、全国人大常委会在北京人民大会堂隆重举行庆祝全国人民代表大会成立70周年大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。新华社记者 谢环驰 摄



9月14日上午,中共中央、全国人大常委会在北京人民大会堂隆重举行庆祝全国人民代表大会成立70周年大会。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席大会。新华社记者 鞠鹏 摄

新华社北京9月14日电 中共中央、全国人大常委会14日上午在人民大会堂隆重举行庆祝全国人民代表大会成立70周年大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调,要进一步坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,发展全过程人民民主,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,为实现新时代新征程党和人民的奋斗目标提供坚实制度保障。

大会在雄壮的国歌声中开始。习近平发表了重要讲话。他指出,人民代表大会制度是中国共产党领导中国人民艰辛探索长期奋斗的成果,是从中国土壤中生长起来的全新政治制度,是人类政治制度史上的伟大创造。人民代表大会制度的建立,意味着中国政治从根本上实现了由少数人掌握政权、绝大多数人受压迫被剥削到中国共产党领导、人民当家作主的伟大跨越,实现了中国政治制度的伟大变革。

有效保证了我国始终沿着社会主义道路前进,在保证党领导人民依法有效治理国家、保障人民当家作主、保证国家政治生活既充满活力又安定有序、实现国家各方面工作法治化、保障国家长治久安等方面展现出显著政治优势,为创造经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹提供了重要制度保障。实践证明,人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质的好制度,是能够有效凝聚全体人民力量一道推进中国现代化的好制度。

深刻把握我国社会主要矛盾的新变化,积极回应人民群众对民主法治的新要求新期盼,健全人大组织制度和工作制度,推动人大工作取得历史性成就。我们坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,深刻把握社会主义民主政治发展规律,持续推进人民代表大会制度理论和实践创新。强调人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体,必须坚持中国共产党领导,必须坚持用制度体系保障人民当家作主,必须坚持全面依法治国,必须坚持民主集中制。

## 自治区党委常委会召开会议 学习贯彻习近平总书记在教育大会上和在全面推动 黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神

孙绍骋主持

本报9月14日讯(记者李翰)9月14日,自治区党委常委会召开会议,传达学习习近平总书记在教育大会上和在全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神,研究部署贯彻落实工作。自治区党委书记孙绍骋主持。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神,紧紧围绕立德树人这个根本任务,全面把握教育的政治属性、人民属性、战略属性,以铸牢中华民族共同体意识为主线,扎实做好教育领域各项工作,为办好两件大事、闯新路进中游提供有力支撑。积极推进大中小学思政课一体化改革创新,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。加大力度推广普及国家通用语言文字,切实做好推行使用国家统编教材工作。紧盯市场和高质量发展所需,进一步完善高校学科设置调整机制和人才培养模式,推动产学研深度融合。优化教育资源配置,探索建

立同人口变化相协调的基本公共教育服务供给机制。强化师德师风建设,加强教师待遇保障。立足实际,持续扩大国际学术交流和教育科研合作。有关方面要进一步全面深化改革,梳理解决教育事业发展中存在的问题。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在全国推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神,牢牢把握重在保护、要在治理的战略要求,一以贯之抓实抓细各项任务。

持续完善生态大保护大协同格局,从严从实整改生态环境领域各类问题。坚持就地取材,全力打好黄河“几字弯”攻坚战。大力实施节水行动,集约高效用好水资源。深入推进十大孔兑综合治理等重点工程,不断提升黄河流域灾害防治水平。加快产业转型升级步伐,推动大型风电光伏基地加快建设。深化改革开放,推动各部门单位从自身问题改起提速抓好改革任务落实。

## 自治区人民政府召开常务会议 王莉霞主持

本报9月14日讯(记者章奎)9月14日,自治区党委副书记、自治区人民政府主席王莉霞主持召开政府常务会议。

会议传达了学习了习近平总书记在甘肃、陕西考察时的重要指示及在全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神,按照自治区党委部署,全力完成全年经济社会发展目标任务。要把思想和行动统一到习近平总书记关于党纪学习教育的重要指示精神上,坚持融入日常、抓在经常,以反面典型为镜鉴强化纪律意识、规矩意识。

## 自治区政协召开“推动新一轮京蒙协作全方位务实开展”联动协商会议 张延昆讲话

本报9月14日讯(记者白丹)9月14日,自治区政协召开“推动新一轮京蒙协作全方位务实开展”联动协商会议。自治区政协党组书记、主席张延昆出席会议并讲话。

自治区人民政府副主席代钦通报2024年以来京蒙协作工作开展情况,自治区政协副主席杨伟东及秘书长杨利民出席会议。自治区政协副主席罗志虎主持会议。

## 《黄河流域生态保护和高质量发展报告(2024)》出版发行

本报9月14日讯(记者籍海洋)近日,由内蒙古自治区社会科学院组织编写,青海、四川、甘肃、宁夏、内蒙古、陕西、山西、河南、山东九省区社会科学院专家学者共同撰写的《黄河流域生态保护和高质量发展报告(2024)》(以下简称《报告》),由社会科学文献出版社出版发行。

《报告》分为总报告、省区报告、生态保护报告、绿色转型报告、高质量发展报告、文化传承和弘扬报告、地方案例等部分,主要介绍了2023年下半年至2024年上半年期间,国家层面和沿黄九省(区)推进黄河流域生态保护和高质量发展的做法、进展,以及呈现的总体趋势、面临的主要问题和相应的对策建议,是反映一年来黄河流域生态保护和高质量发展总体情况的综合性年度报告,是系统梳理黄河流域经济、政治、文化、社会、生态文明“五位一体”建设进展情况的重要科研成果。

《报告》还收录了反映沿黄各省(区)、市(盟、州)、县(旗)层面推进黄河重大战略的理论和实践探索的专题研究成果,旨在全面反映黄河流域上中下、全领域、多层次深入推动黄河流域生态保护和高质量发展战略情况。

## 我区全力保障中秋假期公路畅通

本报9月14日讯(记者高慧)2024年中秋假期共3天,全国收费公路正常收费。自治区交通运输厅研判分析,2024年中秋假期公路出行以短途游和探亲游为主,综合考虑中秋放假调休安排、假期出行规律、假期时长和天气情况等因素,假期总体车流量相较平日将有较大幅度增长。

为提前做好中秋假期公路安全保畅工作,我区交通运输部门将“三管三应三落实”各项细化举措,落实到盟市、旗县各级有关部门,落实到线路、枢纽、场站,落实到企业、班组、个人。加强路网运行研判,加强与公安交管、气象等部门的信息共享与联动联动,做好交通疏导、物资储备、设备维护、应急救援等工作。做好高速公路服务区运营安全和服务保障。